

# НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

## ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

### ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальный отдѣлъ «Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей» слѣдующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и пересылкой въ другіе города 2 р. 20 к. Подписка принимается въ типографіи губернскаго правленія и у гг. уѣздныхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

## № 23.

9 іюня 1893 года.

За припечатаніе частныхъ объявленій:

на первой страницѣ по 1/2 р., а на послѣдней по 1/4 р. съ буквы въ три раза. Объявленія изъ Франціи принимаются исключительно обществомъ Гамель, Лафаръ и К°, въ его главной конторѣ въ Парижѣ, Place de la Bourse, N° 8.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію и измѣненію. Личныя объясненія съ редакторомъ ежедневно (кроме праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремль, въ зданіи губернской типографіи.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Дѣйствія Правительства.—Послѣдняя почта.—Мѣстный отдѣлъ. Городская хроника. По губерніи: Корреспонденціи—изъ Горбатовскаго, Княгининскаго уѣздовъ и города Арзамаса. Состояніе хлѣбовъ въ Нижегородской губерніи. Отчетъ женской Воскресной школы въ Нижнемъ-Новгородѣ за 1891—92 учебный годъ.—Разныя вѣвѣстія.—Положеніе о выставкѣ посѣвныхъ сѣмянъ, устраниваемой Казанскихъ Экономическимъ обществомъ въ 1893 г. въ Казани.—Иванъ Петровичъ Кулибинъ.—За недѣлю.—Изъ исторіи с. Старинскаго Сергачск. у. Нижегород. епархіи.—Объявленія.

### ДѢЙСТВІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

Объ измѣненіи правилъ для нижегородской ярмарки.

Государственный Совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ государственной экономіи и законовъ и въ общемъ собраніи, разсмотрѣвъ представленіе министра внутреннихъ дѣлъ объ измѣненіи правилъ для нижегородской ярмарки, мѣнѣемъ положилъ:

Статьи 3 и 5 правилъ для нижегородской ярмарки (прил. къ ст. 600 уст. торг., св. зак. т. XI ч. 2, по прод. 1890 г.) изложить слѣдующимъ образомъ:

Ст. 3. Собраніе уполномоченныхъ состоятъ, подъ предсѣдательствомъ предсѣдателя ярмарочнаго комитета, изъ членовъ сего комитета и изъ уполномоченныхъ торгующаго на

### Иванъ Петровичъ Кулибинъ.

(Ко дню семидесятипятилѣтія со дня смерти.)

„Излѣлись, правда, самородки, въ родѣ Кулибина, по реальности, по практичности русскаго ума, все премущесъ вѣно механики, техники, химіи и т. п., но все это кабіа-то блѣдныя личности, дарованія полу-раскрышіяся, полупрозрашіяся.“

30 іюня вышншаго года исполнителя семьдесятъ пять лѣтъ со дня смерти одного изъ «людей нижегородскаго Поволжья», механика-самоучки Ивана Петровича Кулибина. Кулибинъ родился, выросъ и умеръ въ Нижнемъ-Новгородѣ и поэтому, если можно такъ выразиться, всецѣло принадлежить намъ, нашей нижегородской старинѣ и исторіи. Намъ кажется не лишнимъ поэтому напомнить нижегородцамъ къ этому дню о ихъ даровитомъ землякѣ, которому суждено было попасть въ исторію просвѣщенія русскаго народа. Въ настоящее время мы тѣмъ болѣе чувствуемъ себя въ силѣ это сдѣлать, что съ теченіемъ времени объ

ярмаркѣ купечества, избираемыхъ на три года.

НВ. (Примѣчаніе къ сей статьѣ остается въ силѣ).

Ст. 5. Выборы производятся въ августѣ мѣсяцѣ. Въ каждомъ участкѣ избирается изъ числа лицъ, имѣющихъ право голоса на выборахъ въ семь участкѣ (ст. 7 и 8), одинъ уполномоченный и одинъ къ нему кандидатъ, который замѣняетъ уполномоченнаго въ случаѣ его болѣзни или отсутствія. Лица эти вступаютъ въ отиравленіе своихъ обязанностей въ слѣдующемъ послѣ избранія ихъ году.

Его Императорское Величество изложенное мѣнѣе Государственного Совѣта 29 марта 1893 года Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

И. П. Кулибинъ собрался довольно значительный рядъ статей и изслѣдованій. Конечно, литература о механикѣ-самоучкѣ И. П. Кулибинѣ еще оставляетъ желать очень и очень многого, тѣмъ не менѣе мы должны быть глубоко признательны и за то, что уже намъ дано о немъ. Изслѣдованіе такихъ явленій представляетъ очень много затрудненій вслѣдствіе того, что подобнымъ людямъ до того времени, пока ихъ не замѣтятъ, приходилось жить и дѣйствовать въ такой средѣ, куда еще не привычно было обращаться за свѣтлыми явленіями. Въ нашъ вѣкъ, когда образованіе стало болѣе или менѣе доступно всѣмъ, когда среднія и нижнія сословія уже вторглись въ литературу, науку и искусство,—жизнь и дѣятельность будущихъ дѣятелей даже и въ ранніе годы можетъ проходить на виду, открыто. Въ «доброе, старое время» было нѣсколько иначе. Тогда думали, что людей талантливыхъ, людей, отмѣченныхъ, такъ сказать, искрой Божіей, можетъ только производить благородное сословіе,—и поэтому

### ПОСЛѢДНЯЯ ПОЧТА.

(ПО ТЕЛЕГРАФУ)

(«Съверн. Телегр. Агентства»).

Петербургъ, 8 іюня. 7 іюня открыла дѣйствіе вновь учрежденная главная инспекція шоссеиныхъ и водяныхъ сообщеній. Министръ путей сообщенія обратился къ инспекторамъ съ рѣчью, въ которой указалъ на значеніе ихъ будущей дѣятельности.

Изъ Ярославля получено телеграфное извѣстіе, что въ Романовѣ-Борисоглебскѣ 6 іюня во время богослуженія въ соборѣ кто-то изъ присутствующихъ крикнулъ: „пожаръ“, тотчасъ въ соборѣ произошелъ переполохъ и давка, во время которой погибло 136 человекъ и болѣе 100 получили увѣчья и ушибы. На мѣсто катастрофы изъ Ярославля выѣхали власти.

неудивительно, что всякое сколько-нибудь выдающееся явленіе изъ среды народной должно было проходить въ полной неизвестности и оторванности. Несомнѣнно, что при подобномъ положеніи дѣлъ очень трудно собирать свѣдѣнія. Если велегко было собирать свѣдѣнія о Пушкинѣ и Лермонтовѣ, на которыхъ обращалось вниманіе не только въ ихъ ученическіе годы, но и въ годы дѣтства, то можно представить, какъ должно быть трудно это о людяхъ, подобныхъ Кулибину!... Между тѣмъ знакомство и изслѣдованіе такихъ явленій, какъ самоучки, по нашему мнѣнію, глубоко интересно и поучительно. Интересно въ томъ отношеніи, что эти явленія продаиваютъ свѣтъ на природныя силы народа, убѣждаютъ насъ лишай разъ, что народъ, въ какомъ-бы невѣжественномъ и полудикомъ состояніи онъ ни находился, есть крупная сила, выбрасывающая намъ время отъ времени свои перлы, какъ море выбрасываетъ по временамъ на берега свои драгоценныя раковины. Поучительно потому, что мы начинаемъ благодаря имъ

### МѢСТНЫИ ОТДѢЛЪ. ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Въ концѣ мая состоялось годовичное собраніе членовъ нижегородскаго общества вспомогательнаго общиннаго. Выдающимся событіемъ дѣятельности этого общества является въ прошломъ году замѣненіе теперь существующаго способа выдачки денегъ въ видѣ пенсій и одновременно пособій, что теперь замѣняется бесплатными квартирами, пицей и наконецъ прискааніемъ работъ для тѣхъ, кто способенъ къ труду. Такимъ образомъ будемъ надѣяться, что общество осуществитъ идею помочь трудолюбивымъ.

На общемъ годовичномъ собраніи 28 мая членовъ общества спасанія на водахъ рѣшено перевести станцію на берегъ р. Волги и при этомъ обновить инвентарь спасательной станціи.

Дѣятельность спасательной станціи за прошлый годъ выразилась въ оказаніи помощи въ нѣсколькихъ несчастныхъ случаяхъ на р.р. Волги и Окъ и въ томъ числѣ предупреждено одно убійство.

Въ отчетномъ году чрезъ нижегородское окружное правленіе и по его ходатайству выданы слѣдующія награды за спасеніе почты и бѣднѣхъ при вѣхъ людей во время ледохода въ 1891 году: штабъ-капитану Рыбалтовскому и надзирателю рѣчной полиціи Жуковскому похвальные отзывы 3-й

степени и командѣ спасательной станціи денежная награда въ размѣрѣ 120-ти рублей.

На юбилей въ торжестіи рыбной биржи представителями нижегородскаго биржевого комитета г. Курбатовымъ былъ прочитанъ слѣдующій адресъ.

«Нижегородское биржевое общество пріѣзжаетъ къ рыбной биржѣ съ значимыми для нея дѣломъ пятидесятилѣтняго юбилея ея существованія.

«Рыбная биржа, какъ одна изъ старѣйшихъ представительницъ и проводницъ торговыхъ и промышленныхъ интересовъ обширнѣйшей части русскаго государства и воднаго пути—Волги, Камы, ихъ притоковъ и Каспійскаго моря, съ многомилліоннымъ населеніемъ, представляетъ собою то окно, къ которому стремятся всѣ силы, трудъ, не поддающійся обзору, разнообразная промышленность волжскаго бассейна. Здѣсь подъ кровомъ рыбной биржи, каждую весну собираются плоды промышленности цѣлаго года; здѣсь получаютъ отъ своего труда труженники мирового воднаго пути; отсюда чрезъ обширную водную систему, по искусственно прорытымъ каналамъ, перелетаетъ всѣ плоды промышленности всему міру. Все это составляетъ отчасти съ должнымъ уваженіемъ къ высокому ея значенію.

«Предпринятое по мудрой волѣ Государя, переустройство и улучшеніе маринской системы, имѣющей столь важное государственное значеніе для вывоза произведеній По-

образованія и просвѣщенія, явленіе самоучекъ должно постепенно исчезнуть. Самоучки отойдутъ въ область исторіи, представляя изъ себя, съ одной стороны, примѣры силы и мощи народнаго духа, съ другой—картинку невѣжественнаго состоянія страны.

Мы приносимъ это небольшое предисловіе къ нашей статьѣ о Кулибинѣ и думаемъ, что оно будетъ не лишнимъ въ виду того разочарованія, какое часто овладѣваетъ нами послѣ прочтенія біографій самоучекъ. Результаты дѣятельности большинства самоучекъ не были большихъ размѣровъ, часто всѣ ихъ многотрудная и тяжелая работа сводилась къ ничтожному и очень незначительному, тѣмъ не менѣе этому разочарованію не слѣдуетъ поддаваться въ виду того, что эти явленія должны имѣть для нея совершенно иной интересъ и иное значеніе. Для насъ въ сущности не должно быть интересно и важно, что они сдѣлали, но какъ они сдѣлали и что они могли бы сдѣлать при другихъ условіяхъ. Это единственное, что насъ можетъ въ настоящее время интересовать въ самоучкахъ. Интересъ больше всего психологическій. Кулибинъ въ данномъ случаѣ не составляетъ исключенія отъ другихъ самоучекъ. Одичъ Кольцовъ, можетъ быть, составляетъ исключеніе изъ всего этого, но это главнымъ образомъ благодаря самому существу и характеру той работы, къ которой онъ былъ призванъ.

Съ этими словами почтеннаго публициста и изслѣдователя народнаго жизни нельзя не согласиться, и поэтому надо думать, что съ теченіемъ времени, съ распространеніемъ (Продолженіе будетъ).

волжья, придастъ еще большее значеніе Рыбному и его биржѣ.

«Громаднѣйшій рѣчной флотъ, собирающійся въ урожайные годы въ видахъ Рыбинска, въ оживленное движеніе на желѣзной дорогѣ по Шексѣ доказываетъ громадное значеніе Рыбинской пристани, а существующій порядокъ и мѣры, принятая въ огражденіе безопасности каравана и товаровъ, убѣждаютъ всѣхъ въ заботѣхъ и трудахъ комитета и его предсѣдателя, столь долго уже достойно занимающаго эту важную обязанность.

«Да процветаетъ же рыбная биржа многие и многие годы на славу и благодарствіе дорогого намъ отечества и да продолжаетъ благотворную дѣятельность на развитіе нашей хлѣбной торговли».

### По губерніи.

Изъ Горбатовскаго уѣзда сообщаютъ, что 20 сего мая въ 10 часовъ утра въ мѣстности между селами Павловымъ, Ворской и сельцоу Коляровымъ началъ градъ величавой почти въ грецкій орѣхъ. Градомъ этимъ выбиты въ селѣ Павловѣ стогалъ на сумму до 1800 рублей.

Изъ Внѣдвѣнскаго уѣзда сообщаютъ, что 23 мая на поляхъ крестьянъ селеній Казацкаго-Слободскаго волости выпалъ градъ который погубилъ озимое хлѣбо, принадлежащаго крестьянамъ: села Андрейкова 35 дес. на сумму 700 р., дер. Полянки 20 дес. на 400 р., дер. Крашевой 30 дес. на

### ЗА НЕДѢЛЮ.

(Изъ городской хроники).

Городской голова баронъ Д. Н. Дальвичъ свое ознакомленіе съ положеніемъ городского хозяйства началъ съ водопровода. Вниманіе городского головы было на первый дебютъ обращено на то обстоятельство, что водопроводъ, не смотря на дороговизну дровъ, отапливается до настоящаго времени такого сорта топливомъ. Баронъ Дальвичъ призналъ, что такое веденіе хозяйства—*нехозяйственно* и внесъ на очередное засѣданіе городской думы, происходившее 3 іюня, докладъ о замѣнѣ дровяного отопленія нефтянымъ. По приблизительной снѣтъ городского головы такое переустройство обойдется городу около 13 тысячъ рублей, но этимъ самымъ городъ выиграетъ—въ уменьшеніи расходовъ на топливо. По словамъ барона Д. Н. Дальвига, Петербургъ и Москва уже стали отапливать свои водопроводы нефтью, а мы, нижегородцы, живущіе на берегахъ Оки и Волги, продолжаемъ до сихъ поръ жечь дрова.

Конечно, Петербургъ и Москва далеко не всегда намъ могутъ служить указаніемъ, но тѣмъ не менѣе докладъ городского головы въ настоящемъ случаѣ заслуживаетъ дѣйствительно серьезнаго вниманія.

Дума отнеслась очень сочувственно къ заявленію головы и уполномочила барона Дальвига на всѣ распоряженія по переустрой-

600 руб., дер. Оболкиной 20 дес. на 400 р., дер. Вуриньки 100 дес. на 2000 р. и дер. Сосновки 70 дес. на сумму 1400 р., а всего 275 дес. на сумму 5500 р.

Изъ Арзамаса сообщаютъ, что 30 мая проживающій тамъ учитель духовнаго училища Владимиръ Андреевичъ Цѣбаевъ въ квартирѣ своей выстрѣлилъ изъ револьвера покусавшаго на самоубійство.

Произведенный дознаніемъ обнаружено, что Цѣбаевъ страдаетъ сильною желудочною болью. Подъ вліяніемъ этого состоянія, онъ и выстрѣлилъ въ себя въ лѣвую часть головы; пуля задѣла лишь кожу и поврежденіе это, по заключенію городского врача, опасности для жизни не представляетъ.

### Состояніе хлѣбовъ въ Нижегородской губерніи.

Въ маѣ, до 20 чиселъ его, погода въ Нижегородской губерніи повсемѣстно стояла несприятная для произрастанія хлѣбовъ и травъ: первоначально холодная, съ морозами по утрамъ, а затѣмъ жаркая и сухая, съ сильными вѣтрами. Первые болѣе или менѣе обильные дожди, оживившіе растительность, прошли въ большинствѣ мѣстностей лишь между 18 и 23 мая.

Соотвѣтственно такому состоянію погоды, до 20-хъ чиселъ мая ростъ озимыхъ хлѣбовъ вообще шелъ крайне медленно, поспѣвъ яровыхъ хлѣбовъ также поспѣвалъ затуленъ и былъ совершенно законченъ лишь къ концу мая.

ству водопровода, чтобы дровяное отопленіе было замѣнено нефтянымъ.

Въ добрый часъ!

Только вотъ въ чемъ еще вопросъ: замѣнится ли благодаря этому качество воды, которую приходится въ некоторымъ жителямъ города употреблять изъ водопровода? При осмотрѣ городского головой водопровода оказалось также, что изъ всѣхъ фильтровъ правильно дѣйствуетъ только одинъ. Слѣдовательно, обывателю частенько приходится наполнять свой желудокъ водой сомнительнаго качества. Правда, экономія городскихъ расходовъ—дѣло очень важное и симпатичное, должно стоять, такъ сказать, на первомъ мѣстѣ, но и обывательскіе желудки тоже иногда начинаютъ роптать и жаловаться. Будемъ надѣяться, что и на нихъ когда-нибудь будетъ обращено должное вниманіе, тѣмъ болѣе, что съ этой стороны вопросъ представляется гораздо серьезнѣе, чѣмъ о замѣнѣ дровяного отопленія—нефтянымъ.

Въ томъ-же собраніи думы былъ представленъ докладъ ревизионной комиссіи, разсматривавшей отчетъ Николаевскаго общественаго банка за прошлый годъ. Рѣшено было на будущее время прибыла банка употреблять не на городскія надобности, какъ это было до сихъ поръ, а причислять къ основному капиталу банка. Здѣсь-же вызвалъ довольно шумныя и оживленныя пренія вопросъ о 2000 рублей награды, которые ежегодно выдавались кассирѣ банка.

Въ настоящее время состояніе хлѣбовъ и травъ представляется въ слѣдующемъ видѣ:

Въ Арзамасскомъ уѣздѣ, кромѣ нѣкоторой части ржаныхъ выходовъ, погибшей отъ морозовъ, озими ранняго свѣа удовлетворительны, позднѣе-же, вследствие долго стоявшей засухи, менѣе доброкачественны, но съ выпаденіемъ дождей начинаютъ поправляться; показавшіяся выходы овса и чечевичны удовлетворительны; травы на низкихъ мѣстахъ хороши, на возвышенностяхъ нѣсколько хуже.

Въ Василевскомъ уѣздѣ озими въ общемъ хороши и только на мѣстахъ, болѣе возвышенныхъ, вслѣдствіе холодовъ и засухи, обрѣдѣли, желтеютъ и частью пропали, но такъ какъ 24 и 25 мая прошли обильные дожди, то состояніе озимей повсюду замѣтно улучшается; яровые выходы чечевичны, гороха, овса, ячменя и пшеницы мѣстами удовлетворительны, а мѣстами, по недостатку дождя, не совсѣмъ доброкачественны; травы повсюду порядочны.

Въ Ардатовскомъ уѣздѣ озимые хлѣба повсемѣстно, за исключеніемъ пространства въ 4017 дес., гдѣ озими, вслѣдствіе выморочекъ и выморозковъ, совершенно погибли (1746 дес. въ волостяхъ Глуховской, Николаевской, Кужендѣвской, Вергьяновской и Нучинской), и 2271 дес. въ другихъ 7-ми волостяхъ, ницѣ, благодаря выпавшимъ обильнымъ дождямъ, пошли въ ростъ; изъ числа яровыхъ хлѣбовъ даль пока выходы свѣсь

Однимъ изъ главныхъ противниковъ этихъ 2000 рублей награды выступилъ Я. Е. Вашировъ, принадлеящій рядъ цифровыхъ данныхъ, изъ которыхъ усматривается, что процентность дохода банка съ каждымъ годомъ падаетъ, въ настоящій годъ банкъ далъ только 7<sup>0</sup>/<sub>0</sub>, а дума каждый годъ, не смотря на это, продолжаетъ выдавать награды. Вопросъ былъ поставленъ на баллотировку и рѣшенъ въ неблагопріятномъ для служащихъ банка смыслѣ.

И такъ служашіе въ общественномъ банкѣ въ настоящемъ году остались при „диковомъ интересѣ“.

1 іюня открылась въ Арзамасѣ на Стрѣлкѣ дешавая народная столовая и чайная. Это открытіе нельзя не признать своевременнымъ. Въ настоящее время, когда вода уже спала, на армарочной сторонѣ происходятъ самыя жаркія работы; скопленіе народа громадное, и армарочному комитету нужно быть глубоко признательнымъ за такое доброе дѣло.

Теперь армарка обладаетъ, такимъ образомъ, двумя дешавыми столовыми и однимъ почлежнимъ игатьевскимъ домомъ, открытымъ тоже на дняхъ. Къ 15 іюня, кромѣ того, будетъ отстроено еще одинъ почлежній баракъ близъ Сибирской пристани. Баракъ будетъ вмѣщать въ себѣ до 1040 человекъ и при немъ также будетъ устроена народная столовая и чайная.

и, повливаю, вынозітъ удовлетворительные; травы произрастаютъ успѣшно.

Въ Балахнинскомъ уѣздѣ пострадало отъ морозовъ около 1000 дес. озимого хлѣба, изъ коихъ часть перепахана подъ яровой поспѣвъ, въ остальномъ пространствѣ озими довольно хороши, точно такъ же и яровые выходы, гдѣ таковыя показались, а ржины и травы.

Въ уѣздахъ Макарьевскомъ и Нижегородскомъ погубило отъ морозовъ: въ первомъ—около <sup>1</sup>/<sub>2</sub> части озимыхъ выходовъ, а во второмъ—3353 дес. въ 10 волостяхъ, главнымъ образомъ, въ Баяховской, Большойинской и Борисовской, кромѣ того, въ пяти волостяхъ: четырехъ нижегородскаго уѣзда и въ одной Макарьевскаго, побило 20 мая градомъ 2033 дес. озимого хлѣба и изъ нихъ есть выходы на поправленіе озимей только въ Кстовской волости Нижегородскаго уѣзда въ 25 дес. Въ прочихъ мѣстностяхъ названнаго уѣзда озими вообще удовлетворительны, равно яровые выходы и травы.

Въ Луконовскомъ уѣздѣ, на поляхъ с. Яза, Ново-Слободской волости, своло 70 дес. озими, вслѣдствіе поздняго поспѣва въ сухую землю, пропали—куртиваны въ 5—10 сах., а на гористыхъ мѣстахъ съ западной стороны почти сплошной площадью. То-же явленіе замѣчается въ волостяхъ Починавской, Протасовской и Лобасковской на пространствѣ 1430 дес.: въ Кочкуровской волости 595 дес. перепаханы подъ яровой поспѣвъ. Въ прочихъ частяхъ озими удовле-

### ИЗЪ ИСТОРИИ СЕЛА СТАРИНСКАГО

Сергачскаго уѣзда, Нижегородской губерніи.

Время открытія Старинскаго прихода по несохранившимся письменнымъ памятникамъ и отсутствію давняго устнаго преданія—не извѣстно. Болѣе близкое устное преданіе говорить, что въ 1816 году Старинское подверглось истребительному пожару, въ который погорѣло все село и обѣ деревянныя церкви, изъ которыхъ одна была еще даже не достроена. Отъ пожара изъ имущества перковнаго спасены только три иконы: двѣ иконы Спасителя и одна Казанской Божіей Матери.

Вскорѣ послѣ пожара помѣщикомъ села Старинскаго Иваномъ Николаевичемъ Приклонскимъ была заложена каменная о трехъ престолахъ холодная церковь и совершенно окончена постройкою въ 1824 году свеномъ его Иваномъ Ивановичемъ Приклонскимъ. Въ 1824 году былъ освященъ только одинъ дѣвный прѣдѣлъ во имя Святителя и Чудотворца Николая; въ немъ совершалось богослуженіе по 1859 годъ, въ который еще при жизни Ивана Ивановича Приклонскаго былъ освященъ главный храмъ въ честь явленія Казанскаго

творительны, но растутъ, вслѣдствіе продолжительной засухи и бездождія (быль только одинъ крупный дождь въ ночь на 23 мая) медленнѣе, но той-же причинѣ и всхоли аржаныхъ хлѣбовъ: овса, чечевицы, гороха — вслѣдствіемъ и мало удовлетворительнымъ, особенно позднего сѣва; ростъ травъ также идетъ туго.

Въ Сергачскомъ уездѣ озимы первоначально промозгала успѣшно, благодаря выпавшимъ 4 и 5 мая дождямъ, но съ 7 мая установилась холодная погода съ вѣтрами, свѣсившаяся затѣмъ засухой и бездождьемъ. Рожь обострилась и стала сохнуть, а въ волостяхъ Птичанской, Зѣвревской, Покровской, Тархановской, Качасовской и Толбизинской почти совершенно погибла; ростъ овса, гороха, чечевицы приостановился, всхолевъ остальныхъ аржаныхъ не замѣтно, а къ посѣву льна и гречихи еще не приступали. Травы низки и рѣдки. 25 мая прошелъ довольно крупный дождь, но лишь въ сѣверной и сѣверо-западной части уезда, захвативъ 10 волостей.

Въ Княгининскомъ уездѣ озимы хороши только въ вѣстовыхъ мѣстахъ, въ большахъ же, благодаря засухѣ и бездождью, весьма плохи; яровые хлѣба: овесъ, чечевица, горохъ, пшеница — рѣдки и тощи, а во многихъ мѣстахъ и совсѣмъ не вышли. Въ волостяхъ Ревезинской и частію Бутурляинской, Уваровской, Тапайковской и Пчалковской поля перепаханы и перепаханы яровыми. Травы повсюду неудов-

образа Божіей Матери, а прйдѣлъ по правую сторону во имя пророка Божія Іліи былъ освѣщенъ только въ 1874 году уже при настоящихъ владѣльцахъ Старинскаго — Николаѣ Ивановичѣ и Наталіи Ивановнѣ Приклонскихъ, хотя всѣ три престола были готовы къ освѣщенію къ 1824 году. Почему тогда былъ освѣщенъ только одинъ лѣвый прйдѣлъ, а на стоящій храмъ и правый прйдѣлъ были освѣщены спустя нѣсколько десятковъ лѣтъ — въ приходѣ точныхъ свѣдѣній нѣтъ.

Храмовая икона Казанской Божіей Матери, спасенная отъ пожара, въ народѣ почитается за чудотворную. Риза на этой иконѣ во всю деку серебряная — чеканная, густо позлащенная; вѣнды на Божіей Матери и Предвѣчномъ Младенцѣ такіе-же со вложенными въ нихъ камнями цисломъ 10. Вѣсу въ ризѣ съ вѣндами 32 фунта и сумму 1400 рублей — прикладъ Дмитрія Михайловича Зинькова (уже умершаго), двоюроднаго брата Николая Ивановича Приклонскаго.

Настоящее владѣльцы Старинскаго, Николаѣ Ивановичъ и Наталіи Ивановны Приклонскіе, построили въ селѣ другую — теплую деревянную на каменномъ фундаментѣ однопрестольную церковь, которая и освѣщена

летворительны. Впрочемъ, съ 23 по 27 мая по уѣзду прошли довольно крупные дожди и теперь погода установилась для роста хлѣбовъ благоприятная.

Во всѣхъ означенныхъ уѣздахъ, при условіи благоприятной погоды, виды на урожай — по крайней мѣрѣ, средній, а въ уѣздахъ: Арзамаскомъ, Васильскомъ и Ардатскомъ — даже удовлетворительный — представляются вѣроятными.

Больше печальную картину представляютъ хлѣба въ уѣздахъ Горбатовскомъ и Семеновскомъ: здѣсь благодаря сначала холодамъ, а затѣмъ засухѣ, озимы, за исключениемъ лишь 5 волостей Горбатовскаго уѣзда, повсюду безусловно плохи, а въ Семеновскомъ уѣздѣ, кромѣ того, 7496½ дес. въ 14 волостяхъ погибли совершенно вслѣдствіемъ вымочекъ и выморажковъ и 387 дес. въ 5 волостяхъ перепаханы подъ яровые. Посѣвъ яровыхъ хлѣбовъ въ этихъ уѣздахъ еще продолжается и тамъ, гдѣ они уже посѣяны, всхолевъ ихъ еще вѣтъ. Даже выпавшіе въ послѣднее время дожди не улучшили такого положенія хлѣбовъ и виды на урожай въ въ этихъ уѣздахъ представляются болѣе чѣмъ сомнительными.

#### ОТЧЕТЪ

женской Воскресной школы въ Нижнемъ-Новгородѣ за 1891—92 учебный годъ.

(Продолженіе).

III группа взрослыхъ. Повтореніе словенія и вычитанія съ числами любой вели-

чины задачъ на 4 дѣйствія въ предѣлахъ сотни. Вновь: умноженіе; мѣры длины, вѣса и времени; раздробленіе именованныхъ чиселъ, и дѣленіе простыхъ чиселъ. Сложеніе и вычитаніе на счетахъ. Всѣ четыре дѣйствія съ именованными числами.

IV группа взрослыхъ. Пройдено: рѣшеніе задачъ на составленія именованными числами. Задачи: на время, квадраты и кубическія мѣры. Понятіе о дѣлителяхъ, множителяхъ; общій разложене чиселъ на множители; общій разложене чиселъ на множители; общій разложене чиселъ на множители; общій разложене чиселъ на множители. Понятіе о дѣлителяхъ; наименьшее кратное. Понятіе о дробяхъ; происхожденіе ихъ, раздѣленіе по величинѣ, уменьшеніе и увеличеніе, сложене дробей, свѣдѣнное число.

Задачки: Бутуревскій 1 и 2 часть. Учебники: Гольденбергъ и Бутуревскаго (1 и 2 часть).

Сравненіе занатей арметикой взрослыхъ и малолѣтнихъ показывать, что уроки первыхъ шли успѣшнѣе и быстрѣе. Со взрослыхъ пришлось начинать рѣшеніе задачъ и производить дѣйствія не съ 1-го десятка, а въ предѣлахъ 1-й сотни. Практически болѣе опытная въ вычисленіяхъ, взрослыхъ въ то-же время занимаютъ охотнѣе, къ работѣ относятся сознательнѣе: она для нихъ имѣетъ близкій практической интересъ. Многія ученицы въ теченіе года применяютъ свои новыя познанія на дѣлѣ, особенно занимающіяся торговлей.

Задачки учащихся на домъ не выдавались и только къ концу года, послѣ уро-

доль которыхъ извѣстенъ съ начала XVII столѣтія.

Причтъ Старинскій до реформы 16 Апрѣля 1869 года состава приходовъ и членовъ причта при немъ состоялъ изъ полнаго штата — священника, диакона и двоихъ причетниковъ, а въ настоящее время состоитъ изъ священника и псаломщика.

Содержится причтъ отъ земли и требоисправленій, что даетъ приблизительно до 250 рублей; сверхъ того по договору съ прихожанами 1871 года послѣдніе ассигновали причту дополнительнаго содержанія (ружнаго) въ размѣрѣ 196 руб. Тогда-же прихожане обязались окупить причтовые дома и теперь они уже окуплены.

При церкви есть церковно-приходская школа, открытая мѣстнымъ священникомъ Александромъ Лебедевымъ 15 Октября 1835 года, въ которой обучается ежегодно до 25 мальчиковъ.

Приходское кладбище послѣ пожара 1816 г. изъ ограды церковной переведено за село въ поле, гдѣ находится и теперь, окруженное заборомъ. (Н. Е. В.)

Приходской приходъ состоитъ изъ одного села, въ которомъ считается до 400 ревизскихъ душъ крестьянъ. Въ числѣ прихожанъ издревле жили и живутъ въ селѣ Старинскомъ его помѣщики — владѣльцы Приклонскіе,

лениныхъ просьбъ ученицъ, были приобретены задачки Гольденберга и разданы ученицамъ.

Учебная библиотека состояла: по Закону Божію — изъ 12 названій, 85 томовъ; по Русскому языку — изъ 29 названій, 286 томовъ; по Арифметикѣ — изъ 5 названій, 69 томовъ.

Въ концѣ года было рѣшено выдавать ученицамъ учебники и бумагу на домъ для домашнихъ работъ.

#### ОБЪЯСНИТЕЛЬНОЕ ЧТЕНІЕ.

Объяснительныя чтенія въ истекшемъ году велись по болѣе определенной программѣ, выработанной учащими равнѣе и разсмотрѣнной на нѣсколькихъ общихъ собраніяхъ.

Въ каждой группѣ, за исключеніемъ первыхъ, предполагалось было бесѣдовать по важнѣйшимъ отдѣламъ міровѣдѣнія: сообщить свѣдѣнія изъ физическаго, математическаго и политическаго географіи, по естественной исторіи, физикѣ, русской исторіи, гигіенѣ и знакомить ученицъ съ произведеніями художественной литературы. Весь матеріалъ, который предполагалось сообщить ученицамъ, заимствованъ изъ извѣстныхъ хрестоматій и сборниковъ: Воловонова, Уминскаго, Подиванова, Баранова, Пуцковича, Павловскаго и нѣкоторыхъ другихъ.

(Окончаніе будетъ).

#### РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Четырехсотлѣтіе Ободской книгопечатни въ Черногоріи.

Черногорія готовится отпраздновать въ половинѣ юля текущаго года четырехсотлѣтнюю годовщину событія крупной исторической и культурной важности въ жизни южно-славянскаго міра. Въ Цетиньѣ и Ободскомъ градѣ состоится торжество, въ которомъ примуть участіе многіе ученые и общественныя учрежденія и представители всѣхъ славянскихъ племенъ, связанные между собою сознаніемъ ихъ тѣсной принадлежности къ одной великой исторической семьѣ.

Не воспоминаю о какомъ-либо славномъ боевомъ событіи собрать на этотъ разъ въ столицѣ Черногорскаго княжества русскихъ, сербовъ, хорватовъ, словенцевъ, далматинцевъ, чеховъ, словаковъ, и всѣхъ вообще людей, въ которыхъ выдающіеся въ жизни славянства факты вызываютъ откликъ родственныхъ чувствъ, а общеславянской праздничныя, посвященный памяти многозначительнаго для исторіи и умственного и политическаго развитія славянства — вообще и сербскаго народа — въ особенноти.

Въ нынѣшнемъ году завершается четырехста лѣтъ съ того времени, какъ изъ книгопечатни, при монастырѣ св. Николая, въ Ободскомъ-градѣ, вышла первая, набранная кириллицей, славянская книга «Осмогласникъ» или «Октоихъ», принадлежавшая къ самымъ древнѣйшимъ произведеніямъ типографскаго искусства на славянскомъ Югѣ. Что «Осмогласникъ» — одна изъ старѣйшихъ

книгъ, и къ тому-же, какъ утверждаютъ иѣсторіи, вышедшая изъ старѣйшей изъ типографій, печатавшихъ кириллицей, свѣдѣтельствуя слѣдующее ея предисловіе:

«Поможе въ Троица поклавши Бога благоизволи использити свои црковъ различниими книгами, видѣвъ азъ въ Христа Бога благовѣрный и Богомъ хранима господия Гюръ Црноевичъ цркви пражни светыхъ книгъ грѣхъ ради нашихъ расхищеніемъ и раздраніемъ святого Духа и любовію къ божественнымъ црквамъ и написавъ сію душеспасоносную книгу «Осмогласникъ», и т. д. И въ концу введенія стоитъ: Повелѣніемъ господина и Гюрга Црноевича азъ Христу рабъ священноинокъ Макаріе рукоделисахъ при всеосвященномъ Митрополитѣ Зетскомъ куръ Вавиле въ лѣто (одъ сотв. міра) (7001, отъ Р. X. 1493) кругъ солнца 1, луна 9».

Этотъ памятникъ древне-славянскаго книгопечатанія служитъ нагляднымъ доказательствомъ, что уже въ концѣ пятнадцатаго столѣтія, въ Зетѣ (нынѣшней Черногоріи), при ея господарѣ Дьурьѣ Црноевичѣ, великое изобрѣтеніе Гуттенберга не только водворилось въ южно-славянскій край и, притомъ, въ самую тяжкую годину борьбы сербскаго племени противъ нахлынувшихъ съ востока турокъ. Охраняла послѣдніе остатки сербской государственности, зетскіе господа Црноевича перенесли свою столицу въ Цетинье. Здѣсь, въ 1484 году, они основали монастырь, «еже и митрополія Зетска парекохомъ» и, твердо ставъ на «камни вѣры», устроили типографію, изъ которой стали выходить церковныя книги, одна изъ нихъ, единственно дошедшая до насъ — «Осмогласникъ», хранится, какъ историческая святыня, въ ризницѣ черногорскихъ князей. Нынѣшня Черногорія, наследница Зеты, во исполненіе воли ея государя, нынѣ благополучно царствующаго Князя Николая Петровича Нгоша, готовится къ чествованію многозначительной для южно-славянскаго міра годовщины. Чтобы явилось достигнуть значенія этой годовщины для Черногоріи, свято хранившей за неприступными твердынями своихъ горъ завѣтъ славянскаго единенія, слѣдуетъ имѣть въ виду, что не прошло и пятидесяти лѣтъ со времени изобрѣтенія Гуттенберга, какъ уже Зета приняла его и, къ тому-же, среди жестокихъ бѣдствій, внезапно обрушившихся на сербскій миръ.

Книгопечатное искусство, начало которому положено въ городѣ Майндѣ, быстро распространилось оттуда по всѣмъ образованнымъ государствамъ Европы. Въ Ракѣ книгопечатаніе появилось въ 1467 году и, спустя два года, венеціанскій сенатъ призналъ это изобрѣтеніе подлѣ свое цокроаительство. Въ послѣдующіе годы подвизались шрифтовъ Гуттенберга стали печататься книги во Франціи, Швейцаріи, Англии, Испаніи и Бельгіи, а въ 1482 году — въ Австріи. Сербская народность, занимавшая въ то время первое мѣсто въ средѣ юго-

восточныхъ славянскихъ племенъ, не осталась въ образованности ни одному средневѣковому государству, какъ объ этомъ наглядно свѣдѣтельствуя «Законикъ» сербскаго цара Душана (1349 г.). Во время рацко-германскаго императора и короля чешскаго Карла IV, царствовашаго съ 1346 по 1378 годъ, сербскіе ученые богословы ходили въ Чехію и Россію, гдѣ посвящали себя работѣ о просвѣщеніи родственныхъ имъ по вѣрѣ и крови людемъ. Послѣ костонскаго погрома (1389 года), сербскія народность продолжала существовать и хранила завѣтъ своихъ славянскихъ претковъ, по уже разтерзанной на безразныя клочки.

Съ этикъ-то безотрадныхъ временъ и связано событіе, составившее свѣтлую страницу въ рачинихъ лѣтописяхъ многострадальнаго сербскаго народа. Зетскій господарь Црноевича не далъ впасть въ сербскихъ людяхъ, порабоженныхъ мусульманской ордой, сознанію ихъ духовной и племенной неразрѣзности и закрепили ихъ внутреннюю связь славянскими церковными книгами, печатавшимися при монастырской обители св. Николая, подлѣ подстѣпеніемъ черногорскихъ государей. Предисловіемъ къ «Осмогласнику» въ достаточной мѣрѣ исчерпывается историческая важность великой заслуги ревнителей славянскаго неразрѣзности, зетскихъ господарей Црноевичей. «Стоя твердо на скалѣ вѣры, — какъ завѣдуетъ газета «Гласъ Црногорца», — черногорскіе государи завели въ 1483 г. книгопечатанію при основанномъ ими монастырѣ св. Николая, откуда стали выходить церковныя книги, изъ которыхъ дошелъ до насъ одинокъ «Осмогласникъ», отпечатанный въ 1493 г. кириллицей четиристга лѣтъ тому назадъ и представляющий старѣйшую изъ вышедшихъ изъ ободской типографіи славянскихъ книгъ.

Извѣстный ученый славистъ, Шафарикъ, заклочилъ по шрифту черногорскаго «Осмогласника», что кириллица, которую онъ отпечаталъ, до него еще была въ употребленіи. Ни мало не умаляя заслуги зетскихъ государей, Шафарикъ замѣчаетъ, что по смерти князя Ивана Црноевича, умершаго въ 1490 году, его государство находилось въ такомъ печальномъ положеніи, что наследникъ его, Георгій Ивановичъ, царствовавшій съ 1490 по 1514 г., не могъ и помышлять объ основаніи книгопечатанія на своей землѣ, и къ тому-же самъ покинул Черногорію въ 1495 г., переселившись въ Венецію. По мнѣнію Шафарика, если-бы князь Георгій дѣйствительно приобрѣлъ книгопечатанію по смерти своего отца, перенесшаго свою столицу, подлѣ напоромъ надвигавшейся на сербское царство туркинской орды, изъ Жибляка въ Цетинье, но не въ Ободѣ, нынѣшней Рѣчи-Црноевича. Шафарикъ указываетъ еще на то обстоятельство, что раньше «Октоихъ» или «Осмогласника», въ употребленіи у славянъ имѣлось много другихъ церковныхъ книгъ, вышедшихъ въ той-же ободской типографіи; поэтому и неосновательно предположеніе, что «Октоихъ» — первѣйшая изъ книгъ, вышедшихъ изъ ободской книгопечатни. Вероят-

кдо жого, что типографія приобрѣла книж...

Наз приведенныхъ собраний Шафа...

Утверждаю по г. Управленію Им...

его о своемъ намереніи посѣтить Петинь...

Всѣ экскурсіи будутъ совершаться по...

Комитетъ избралъ для празднованія юби...

Въ память празднества отчеканител...

«Привѣтствуетъ васъ!» — говоритъ «Лас...

Утверждаю по г. Управленію Им...

ПОЛОЖЕНІЕ

о выставкѣ государственныхъ произв...

1. Выставка устраивается Императорскимъ...

Червогорское влнство, дворянское...

2. На выставку допускаются сѣмена хлѣб...

3. Сѣмена каждаго сорта требуются пред...

4. Каждый доставленный экспонатъ долж...

Комитетъ приглашаетъ тестей увѣдомитъ

нента, точнаго обозначенія самаго экспоната...

5. При накладныхъ должны быть прило...

Недоставленіе этихъ свидѣній можеть...

6. Срокъ для приѣма экспонатовъ назна...

Какъ экспонаты, такъ и накладныя съ...

7. На экспонатахъ, предназначающихся...

8. Экспонаты, представленныя членами...

9. Оцѣнка достоинствъ выставленныхъ...

а) высшія награды присуждаются тольк...

б) преимущественное право на получение...

в) хлѣба того или другого сорта преми...

10. Постановленія экспертныхъ комиссі...

11. Особыми уполномоченными изъ числа...

12. Для выдачи наградъ экспонатамъ...

13. Образцы премированныхъ сѣмянъ по...

14. Сѣмена, не внятыя по окончаніи вы...

Въ № 22 „Ниж. Губ. Вѣдомостей“,...

О ВЪ ЯВЛЕНІЯ.

ВЪ НИЖЕГОРОДСКОМЪ ГОРОДСКОМЪ ЛОМБАРДѢ

17 іюня 1893 года, съ 11 часовъ утра,...

\*) Въ награды назначены: а) отъ Министерства...

- 15951, 15955, 15957, 15972, 15990, 15991...

Распорядитель А. Билевог.

ССУДНАЯ КАССА Л. Н. ТРИФОНОВА

симъ извѣщаетъ, что въ Воскресенье 27 іюня...

ВЪ ПОМѢЩЕНІИ

Араамаскаго городского ломбарда 17 іюня 1893 г., въ 11 час. утра...

ПРАВЛЕНІЕ

Высочайше утвержденнаго Товарищества „КАСПІЙ“:

На основаніи параграфа 63 устава, покорнѣйше просить пожаловать въ экстренное...

1. Обсужденіе вопроса о переводѣ Правленія изъ Н. Новгорода въ Москву.

При этомъ Правленіе предвѣрять, что для действительности экстреннаго собранія...

Правленіе.

ГЛАВНОЕ ОВЩЕСТВО

РОССІЙСКІХЪ ЖЕЛЕЗНЫХЪ ДОРОГЪ. Личія Московско-Нижегородская.

Отъ управленія Московско-Нижегородской желѣзной дороги.

На нижеслѣдующихъ станціяхъ находятся невостребованныя багажъ и грузы...

Въ случаѣ невостребованія получателями, багажъ и грузы эти будутъ проданы съ публичнаго...

Одновременно съ этимъ будутъ проданы разныя товары и предметы, забытые или потерянные...

Въ бытность мою въ Нижн.-Новгородѣ по торговымъ дѣламъ мною былъ сдѣланъ 10 сентября 1890 г. денежный пакетъ на сумму...

Крестыанія Тверской губерніи Ржевскаго уѣзда Павильковской волости д. Коротица Петръ Еуоровъ Образцовъ.

Квитанція на выдачу изъ Волжско-Казанскаго Коммерческаго банка ссуду за № 1045 изъ суммъ 570 р. с. отъ 29 декабря 1892 года срокомъ по 29 марта 1893 года на имя Антона Ровуальдовича Станкевича подъ залогъ 2 билета по 1 го займа и 1 закл. съ выигрыш. листа Дворанскаго Земельнаго банка утрачена, а потому слѣдуетъ ее считать недействительною.

3-2 А. Р. Станкевичъ.

Вдова ротмистра Юлія Васильевна Каразина, жительствующая на углу Осыпной и Б. Покровки д. Мокшева, объявляетъ, что росписка Нижегородскаго Государственнаго Банка въ полученіи отъ нея на храненіе духовнаго завѣщанія, составленнаго 8 лѣтъ тому назадъ, утрачена. 3-3

№ 4711

ЛУЧШИЙ  
ЦВѢТОЧНЫЙ О-ДЕ-КОЛОНЪ  
№ 4711  
РЕЙНСКІЕ БУКЕТЫ

слѣдующихъ запаховъ:

Подсѣжниковъ, Гольдлакъ, Жасминъ, Геліотропъ, Ландышъ, Спирея, Резеда, Рейнская Роза, Рейнская Фиалка, Рейнскіе цвѣты и Ясминникъ.

Превосходные, продолжительные и дешевые духи для платковъ.

Можно получать во всѣхъ лучшихъ парфюмерныхъ и аптекарскихъ магазинахъ Россіи и за границей.

ОСТЕРЕГАТЬСЯ ПОДДЕЛКИ! 4-2

## СЪМЕНА

клевера краснаго, шведскаго, бѣлаго, пунцоваго, тимфеевой травы, ежи сборной, кестра безостаго, лисьяго хвоста, мятлика луговаго, овсяницы луговой, поленики обыкновенной, райграса англійскаго, итальянскаго, французскаго, люцерна желтой, люцерна французской, вики черной, мака сѣраго, голубого, шпегеля и проч. и проч.

получены изъ лучшихъ нѣлій Россіи.

Также получены всевозможныя огородныя и цвѣточныя сѣмена.

Всѣ сѣмена тщательно отсортированы и всхожесть испытаны.

КАТАЛОГИ ВЕСПЛАТНО.

СЪМЯТОРГОВЛЯ

С. Н. КАЗАЧКОВА.

Нижній-Новгородъ, Нижній базаръ,  
д. Шуаева.

Нижній-Новгородъ. 9 іюня 1893 г.

Управленію юго-западныхъ желѣзныхъ дорогъ симъ объявляетъ, что дубликатъ накладной на отправку Нижній товар. — Калиновка № 39063 отъ 1893 г. по заявленію г. Валькова утерянъ, а потому слѣдуетъ считать таковой недействительнымъ. 3-2



50-27

## „ГРѢХИ МОЛОДОСТИ“

Поучительное слово ко всѣмъ, разстроеннымъ своимъ нервнымъ систему онанизмомъ и распутствомъ.

Соч. Д-ра ЛОРЕНЦЪ.

Русское изданіе Д-ра В-а.

Цѣна 1 руб.

Эта полезная книга содержитъ множество советовъ, какъ избавиться отъ страданій отъ вреднаго посядствія эмиссионныхъ порочныхъ и возбуждающихъ разстройствъ силъ и здоровья. Книга эта разрешена Моск. Цензурнымъ Комитетомъ.

Складъ изданія только у Отто Аспергера въ Лейпцигѣ (Саксонія). Нижегород. кн. на докты. переизданъ на плататъ.

36-10



1000 ШТ.

на складѣ

ЗАВОДОВЪ.

Ковентри Маш. Ко,  
Зейдель и Науманъ,  
Премьеръ  
(Hillman Herbert & Cooper)

РЭЛЛЕЙ,  
ВИТВОРТЪ,  
ТОУНЕНДЪ

и проч.

Адреса для  
писемъ:  
ТОРГОВЫЙ ДОМЪ

Ж. БЛОК  
МОСКВА.

Отдѣленія:

СТ.-ПЕТЕРБУРГЪ,  
ОДЕССА,  
РОСТОВЪ Н./Д.,  
ВАРШАВА,  
КОКАНДЪ  
и ЕКАТЕРИНБУРГЪ.

Прейсъ-Куранты  
БЕЗПЛАТНО.



БАНКИРСКІЯ КОНТОРЫ

Т-ва ПЕЧЕНКИНА и К<sup>о</sup>

въ С.-Петербургѣ, Казани, Саратовѣ, Екатеринбургѣ и  
Н.-Новгородѣ.

● НИЖЕГОРОДСКАЯ КОНОТРА ●

ВЫДАЕТЪ ССУДЫ подъ % бумаги

ПОКУПАЕТЪ и ПРОДАЕТЪ % бумаги и СЕРІИ

СТРАХУЕТЪ выигрыш. билеты по 85 коп.

СЪ РАЗСРОЧКОЙ ПЛАТЕЖА продаетъ выигрышные  
билеты, 1-й взносъ отъ 10 р.

ВКЛАДЫ на сроки и до востребованія принимаетъ  
изъ 3%, 3 1/2 и 5 1/2% годовыхъ.

✕ ФИРМА сущ. съ 1871 года. ✕